

中国经济现重要积极信号

本报记者 王俊岭

近日，德意志交易所集团所属的国际市场新闻社(MNI)发布的一份数据引起广泛关注。数据显示，10月份中国企业信心指数环比增长8.3%，创2011年3月以来最大升幅。MNI指数首席经济学家菲

利普·乌格罗评价指出，种种证据表明中国企业已承受住了2015年最严峻挑战的考验，可以预期，随着各项政策和改革举措的持续发力，中国经济的积极信号将进一步放大，中国经济的前景将更加光明。

企业信心大幅回升

从9月份的51.3大幅回升至10月份的55.6，这一变化一扫此前相关指标逐季下滑的态势。据菲利普·乌格罗介绍，由于受到一系列外部因素的影响，MNI中国企业信心指数经过了一段反复波动时期。虽然近几个月一直上下波动，但总体来说信心回升显现优势，指数不仅高于7月份所创低点，而且与调查中的活动指标相吻合。

中国企业对于未来一段时间新订单、生产量、产品价格、就业的信心指数均呈现不同程度的上升。具体就指标的构成来看，新订单信心指数从9月份的57.7升至65.5；产量信心指数从9月份的60.4升至60.9；购进价格指数从9月份的45.2升至47.4；就业指数则从9月份的50.3回升至50.5。

“融资需要承担的利息，较年初已有明显降低，这令我们在做出新的投资计划时顾虑更少。”一位珠三角地区上市公司的负责人表示，在政府的鼓励下公司正在加快淘汰企业过老旧机器，换用生产效率更高的设备。

“这是一个非常积极的信号。”中国企业改革与发展研究会副会长李锦评价认为，这一指数的回升表明企业对于未来一段时间中国经济形势以及自身经营活动显现更为乐观的心态。

上海交通大学安泰经济与管理学院教授吴文峰在接受本报记者采访时指出，经济参与者的信心波动一般大于经济本身的实际波动，这种波动反映了其对外部经济环境的感受，而中国企业信心指数的回升无疑意味着企业家



同步 徐骏作(新华社发)

正从曾经的“过度担忧”当中恢复信心。

经济亮点持续增加

内因外因齐向好，企业信心始回暖。专家普遍认为，经济结构开始改善、宏观政策持续发力、企业自身不断调整、改革预期有所加强等是10月份MNI中国企业信心指数回升的主要原因。

在国务院发展研究中心企业研究所研究员张永伟看来，中国经济发展中的亮点持续增加、新兴力量迅速成长是不容忽视的背景。张永伟表示，如今的中国在信息通讯、新材料、生物医药、医疗与健康、新能源汽车、智能装备等领域出现了很多新兴产业

群，这是增速非常快的一支新生力量，它们包袱小、起点高、创新意识强，有的企业在很短时间就发展成为这个领域的全球领先者，在这些企业身上人们看到的是其加速发展的步伐，而很难看到经济困难的影子。

投资技术就是投资未来，技改投入增加亦是企业有信心最重要的表现。数据显示，今年1月-7月份，全国工业技术改造投资42276亿元，同比增长12.9%，工业技术改造投资占全部工业投资的比重为36.2%，而在东部一些省份，这两个比例更是分别超过了20%和40%。

政策给力预期向好

与此同时，及时有效的宏观政策支持也被认为是企业信心的重要来源。数据显示，从2012年实施的营改增改革到今年上半年，政府已累计减税4848亿元。另一方面，随着“负面清单”“三证合一、一照一码”登记制度改革等措施的逐一落地，政府权力边界不断后移，企业作为市场主体的活力也被激发。

张永伟强调，互联网+、智能制造、创新驱动、产业生态、平台经济等新思维、新战略、新模式等不再停留在概念和文件层面，大量企业已经成为参与主体并因此受益，而这正是政策所期望的理想效果。

“从刚刚结束的十八届五中全会，到明年即将出炉的‘十三五’规划，一系列事关深化改革和经济发展的会议和文件密集登场，无疑是企业预期改善的重要原因。”吴文峰分析，就反馈效应的角度来看，预期向好本身也会对经济运行产生正面影响。

国务院印发《意见》 改革完善国有资产管理体制

据新华社北京11月4日电 国务院日前印发《关于改革和完善国有资产管理体制的若干意见》(以下简称《意见》)。《意见》作为《中共中央国务院关于深化国有企业改革的指导意见》的配套文件，明确了改革和完善国有资产管理体制的总体要求、基本原则、主要措施，并提出了协同推进配套改革的相关要求。

《意见》明确了改革和完善国有资产管理体制三方面的改革举措：一是推进国有资产监管机构职能转变，准确把握国有资产监管机构的职责定位，明确国有资产监管重点，该管的要科学管理、决不缺位，不该管的要依法放权、决不越

位，改进国有资产监管方式和手段，建立监管权力清单和责任清单。二是改革国有资本授权经营体制，改组组建国有资本投资、运营公司，明确国有资产监管机构与国有资本投资、运营公司关系，界定国有资本投资、运营公司与所出资企业关系。同时要开展由国有资产监管机构授权国有资本投资、运营公司履行部分出资人职责的试点工作，以及政府直接授权国有资本投资、运营公司履行出资人职责的试点工作。三是提高国有资本配置和运营效率，建立国有资本布局结构调整机制，推进国有资本优化重组，建立健全国有资本收益管理制度。

东盟防长扩大会未发表《联合宣言》 中国表示遗憾

新华社吉隆坡11月4日电 中国国防部新闻事务局4日对东盟防长扩大会未能发表《联合宣言》感到遗憾。

国防部新闻事务局表示，中方就会议《联合宣言》草案内容与轮值主席国马来西亚保持着密切协调和沟通，并已就《联合宣言》内容与马来西亚及其他东盟国家达成共识。但个别域外国家不顾已有共识，企图强行在《联合宣言》中塞入不属于本会议讨论的内容，完全背离东盟防长扩大会机制的宗旨原则，

损害东盟在机制中的中心地位和主导作用。

国防部新闻事务局指出，在此形势下，会议未能如期发表《联合宣言》，责任完全在于个别域外国家。希望各方珍惜东盟防长扩大会来之不易的合作氛围，遵守机制的宗旨、原则和目标，为机制今后的发展发挥建设性作用。

东盟防长扩大会11月3日至4日在马来西亚举行，中国国务委员兼国防部长常万全应邀出席。

我救灾物资运抵喀布尔



中国政府向阿富汗政府提供一批价值1000万元人民币的紧急人道主义物资援助，于当地时间11月3日运抵阿富汗首都喀布尔。图为一名男子指挥搬运中国政府提供的物资。

法里德摄(新华社发)

最完整西汉列侯墓园面世

11月4日，江西省文物考古研究所首次对外公布了南昌西汉海昏侯墓阶段性考古成果。考古学家认为，这是我国迄今发现的保存最好、结构最完整、功能布局最清晰、拥有最完备祭祀体系的西汉列侯墓园。据介绍，5年来考古人员共勘探约100万平方米，发掘面积约1万平方米，共清理出土了各类文物1万余件。

大图：发掘现场。小图：工作人员在查看出土的青铜火锅。新华社记者 万象摄



中国确定未来粮价原则 农村产权制度改革放首位

本报北京11月4日电(记者陆培法) 国务院新闻办新闻发布厅今天举行新闻发布会，中央农村工作领导小组副组长、办公室主任陈锡文，中央农村工作领导小组办公室副主任韩俊解读十八届五中全会精神，介绍《深化农村改革综合性实施方案》等方面情况。

陈锡文针对“粮食价格”提问时表示，《实施方案》里对整个粮食改革的形成机制实际上已经提出非常原则的重大意见，就是粮食价格的形成应当贴近市场，同时要兼顾农民的合法收益。这是未来形成中国粮食价格的一个非常重要的原则。

陈锡文表示，《深化农村改革综合性实施方案》把农村产权制度改革放在首位，对整个农村经济体制来说带有基础性的意义和作用。

韩俊称，怎么样能够让务农真正成为有一个吸引力的职业，让从事农业生产经营的人也能够过上体面的生活，这是我们“三农”政策当中要破解的一个大难题。要持续增加对农业的投入，完善农业的补贴制度。但是现在确实经济持续下行的压力加大，现在财政形势跟前几年也不一样，但是有一点是不变的，无论国家财政多么困难，今后对“三农”的支持力度不会减弱。

“猎狐2015”已抓获627人

本报北京11月4日电(记者张洋)日前，记者从公安部获悉，自今年4月“猎狐2015”专项行动开展以来，截至10月31日，在有关国家和地区执法部门支持配合下，全国公安机关共从63个国家和地区抓获各类外逃人员627名。其中，缉捕归案365名，投案自首258名，异地追诉4名，涉案金额千万元以上的162名，逃往境外超过10年的32名。

江门破获走私穿山甲案



广东江门海关日前查获涉嫌走私进口的穿山甲冻体414箱，共2674只，重约11.50吨。图为查获的部分穿山甲。任涛 黄志刚 摄影报道

“十三五之歌”引海内外关注

——走进“复兴路上工作室”

本报记者 柴逸扉

“第十三个五年规划，哦耶，十三五”，“要了解中国的下一步，你最好关注十三五，十三五，十三五”……饶舌的中英文歌词，类似欧美乡村音乐的曲风，让这首包含着怎样制定十三五规划这样宏大主题的歌曲一发布便迅速走红，成为红色主题的“网络神曲”。

而这首歌和MV的创作团队便是神秘的“复兴路上工作室”。这已经是他们发布的第十个有关中国政治主题的短片了。他们是什么样的人？他们如何创作这些短片？为什么要创作这些短片？带着问题，记者带你去“复兴路上工作室”一探究竟。

复兴路上的神秘团队

“复兴路上工作室”坐落于北京复兴路，这个团队的成员都很年轻、思维开阔、充满活力。

“事实上，我们能够走到一起创作，原因就是大家都有一颗热情的心，希望把中国怎么样，为什么？用活泼有趣的方式介绍给外国人。”

采访中，团队的一位成员表示，由于业务需要，他们会接触外国客人。而外国客人对中国的各种问题很难让他们用文字材料解释得透彻，所以就希望找到影片这样的活泼方式向他们作展示。

虽然这是一个涉及传媒的工作，但这些成员却有五花八门的学科背景：广播电视、哲学、国际政治、外语、数学……多元的知识来源让他们更能产生头脑风暴，创新作品形式。

“十三五之歌”的魔力

“听这首歌会有一种着魔的感觉，越听越想听”，“影片很欢快，能一直让我发

笑”……这是“十三五之歌”在推特推出后部分国外网友的留言。据统计，自歌曲上线后，油管(YouTube)上的相关访问量已达到数十万。CNN、路透社、法新社、塔斯社、《泰晤士报》……这些国外知名媒体都关注了这首歌。

而在国内，优酷网首发后也迅速走红，腾讯网上线这首歌5小时便达到300万的点击量，一天时间就突破了1000万。而在QQ音乐上，这首“十三五之歌”也已被收录，标注为“热播的网络歌曲”。“虽然有预期会火，但是没想到能这么火。”团队的一位成员激动地告诉记者。

“这首歌是我们几个和制作团队合作的成果。他们不仅在制作方面经验丰富，有人平时也在酒吧有过驻唱的经验。工作室还专门让他们带着吉他来试唱，发现效果真的不错。”

喜闻乐见的中国 style

2013年，“复兴路上工作室”推出了第一个片子《领导人是怎样炼成的》，片子将国家领导人以卡通形象在

网络媒体上展现，活泼的动画向外界展示了不同国家的领导人如何产生，在中国如果要成为国家元首需要经过怎样的历练等内容。

此后，“复兴路上工作室”还陆续推出“跟着大大走”之博鳌篇、万隆篇、巴基斯坦篇、俄罗斯篇、上合金砖篇、美国篇、英国篇等。“每一个片子在推出前，我们都请专业的第三方公司进行了市场调研，了解他们对中国怎么看，了解中国多少，然后有针对性地制作影片。”这位受访的成员表示，以美国篇为例，第三方公司经过调研后，选择在美国当地有较好口碑的中国制造、中国投资等内容进行拍摄，因为就像片子里的人物说的那样，中国企业的到来让他们有了工作、中国产品丰富了他们的生活。“那些话都是他们发自内心说出来的，我们并没有作预先设计。”

“这些内容最终能火，我想主要是因为大家都易于接受喜闻乐见的形式。而我们要做的，就是对这一方面做一些小小的努力和尝试改变。”面对记者的提问，“复兴路上工作室”的成员这样说道。

